

238445

ANUARUL

REUNIUNII FEMEILOR ROMÂNE

DIN SIBIIU

PE ANUL 1913/14.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

EDITURA REUNIUNII.

SIBIIU.

TIPARUL TIPOGRAFIEI ARHIDIECEZANE.

1914.

238445

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Patronul Reuniunii:

În. Preasfinția Sa

IOAN MEȚIANU,

arhiepiscop și mitropolit al Românilor gr.-or. din Ungaria
și Transilvania.

Comitetul Reuniunii:

Prezidentă: **Maria Cosma.**

Viceprezidentă: **Catinca Bârseanu.**

M e m b r i :

Letiția Bologa, Sabina Brote, Zoe Comănescu, Livia Crăciunescu, Ana Marienescu, Ana Mihalțianu, Valeria Popescu, Eugenia Tordășianu, Hersilia Vătășan.

Bărbați de încredere:

Andrieu Bârseanu, Dr. Vasile Bologa, Partenie Cosma, Dr. Ilarion Pușcariu.

Oficiali:

Cassar: **Ioan Rebeaga.**

Secretar: **Dr. Vasile Bologa.**

Proces verbal

redactat în adunarea generală a «Reuniunii femeilor române din Sibiiu», ținută în 14 Iunie n. 1914.

Prezidentă:

Maria Cosma.

Notar:

Dr. Ilie Beu.

Prezenți: damele *Catinca A. Bârseanu, Valeria Beu, Caliopi Boiu, Letiția Bologa, Sabina Brote, Maria Câmpean, Zoe Comănescu, Livia Crăciunescu, Roza Decian, Elena German, Hortensia Goga, Eleonora Leményi, Ana Marienescu, Valeria Popescu, Eugenia Tordășianu*, și domnii: *Dr. Vasile Bologa, Parteniu Cosma și Ioan Rebega.*

1. Prezidenta reuniunii rostește o cuvântare mai lungă, care se alătură la acest proces verbal și se va publica în întregime în anuarul pe 1913/14; salută membrii prezenți și declară adunarea generală deschisă.

După aceea secretarul cetește raportul general despre activitatea și starea reuniunii în anul 1913/14, precum și propunerile comitetului. În legătură prezidenta comunică, că dela compunerea raportului general încoace au mai decedat dna Maria Șagău, membră pe viață, și dna Maria Popp de Harșan, membră ordinară. Pe baza acestora adunarea generală ia următoarele deciziuni:

a) Dă expresiune condolenței sale pentru decedarea membrilor Maria Șagău, soție de protopop și asesor consistorial; Maria Popp de Harșan, soție de avocat și Emil Vințeler, funcționar de bancă;

b) ia spre știre raportul general pe anul 1913/14;

c) votează mulțămită protocolară marimoșilor donatori, cari sunt dl Vasile Stroescu, institutul de credit «Albina», dna Lucia Cosma și dl Ilia Trăilă.

2. Se dă cetire raportului ddto 10 Aprilie a. c. al comisiunii, care a examinat socotelile reuniunii pe anul 1913. Se constată, că socotelile sunt în consonanță cu cărțile de contabilitate și cu documentele de cassă; efectele se găsesc în păstrarea institutului de credit «Albina».

Adunarea generală aprobă socotelile reuniunii încheiate la 31 Decemvrie 1913 și dă comitetului absolut.

3. Pentru anul 1915 comitetul prezintă și adunarea generală votează următorul **budget**:

Întrate:

taxe dela membri	K	200.—
interese după acții	„	1120.—
chirie dela școală	„	2100.—
venite extraordinare	„	3000.—
interese după depuneri	„	180.—
contribuire din fondurile reuniunii	„	3040.—
total	K	9640.—

Eșite:

salare	K	3720.—
spese	„	300.—
dare și contribuții	„	500.—
capitalizarea fondului inalienabil	„	120.—
interese după împrumut	„	5000.—
total	K	9640.—

4. La ordinea zilei urmează a se alege comitetul reuniunii pe un nou period de trei ani. Prezidenta prezintă o scrisoare ddto 30 Maiu v. a. c., prin care

dna Octavia Voileanu repăşeşte din comitet, pentru motive sanitare, mulţămeste pentru distincţiunea ce i-s'a arătat în curs de 25 ani şi se roagă a nu mai fi realeasă. După aceasta prezidenta suspendează şedinţa pentru a se putea membrii consulta. După redeschidere se constată mai întâiu, că sunt 15 membre cu drept de vot, şi apoi se procedează la votare prin şedule. S'au dat 14 şedule, dintre cari una albă. Au întrunit ca membre în comitet: dna Maria Cosma 13, dna Catinca Bârseanu 11, dna Valeria Beu 6, dna Letiţia Bologa 11, dşoara Sabina Brote 6, dna Eleonora Leményi 4, dna Ana Mihalţianu 12, dna Ana Marienescu 9, dna Valeria Popescu 9, dna Eugenia Tordăşianu 10, dna Hersilia Vătăşan 10, dna Veturia Lăpedatu 12, dna Livia Crăciunescu 12, dna Zoe Comănescu 6, dna Maria Piso 4, dna Maria Pop 2, dna Veturia Stroia 3, dşoara Valeria Greavu 1, dna Agapia Vulcu 3, dna Hortensia Goga 2, dna Maria Câmpean 1, dna Roza Decian 1 voturi; iar ca bărbaţi de încredere dl Dr. Vasile Bologa 12, dl Parteniu Cosma 13, dl Dr. Ilarion Puşcariu 11, dl Mateiu Voileanu 5, dl Andreiu Bârseanu 6 voturi şi dnii Comănescu Emil, Ioan Rebeaga, Dr. Nicolae Bălan şi Dr. Ilie Beu câte 1 vot.

Prezidenta constată, că au întrunit majoritatea absolută 10 doamne şi 3 domni; declară de membre alese în comitetul reuniunii pe doamnele Maria Cosma, Catinca Bârseanu, Letiţia Bologa, Ana Mihalţianu, Ana Marienescu, Valeria Popescu, Eugenia Tordăşianu, Hersilia Vătăşan, Veturia Lăpedatu şi Livia Crăciunescu, iar de bărbaţi de încredere pe dnii Dr. Vasile Bologa, Parteniu Cosma şi Dr. Ilarion Puşcariu.

5. În conformitate cu punctul precedent urmează a se face o nouă alegere pentru 2 membre în comitet și 1 bărbat de încredere. Pentru consfătuire se suspendează ședința pe câteva minute. După redeschidere se procedează la votare prin ședule; votanți 14, ședule date 13. Au întrunit d-șoara Sabina Brote 7, dna Zoe Comănescu 10, dna Maria Piso 3, dna Agapia Vulcu 2 voturi și damele Veturia Lăpedatu, Maria Câmpean, Valeria Beu, Veturia Stroia câte 1 vot; apoi dl Andreiu Bârseanu 10 voturi și dnii Dr. Ilie Beu, Mateiu Voileanu și Dr. Vasile Bologna câte 1 vot.

Prezidenta declară membre alese în comitet pe d-șoara Sabina Brote și pe dna Zoe Comănescu, iar de bărbat de încredere pe dl Andreiu Bârseanu.

După acestea prezidenta mulțamește pentru realegere și dă expresiune speranței sale, că conlucrarea comitetului va fi armonică. Se roagă însă, ca în viitor, fiind mult absentă, să nu se mai reflecteze la dânsa ca prezidentă.

6. În firul ordinei de zi prezidenta propune, ca:

- a) cu convocarea și conducerea ședinței de constituire a comitetului să fie încredințată dna Catinca Bârseanu;
- b) să se exprime mulțămirea tuturor acelorora, cari ca membri în diferitele comisiuni au conlucrat la buna reușită a festivităților din 8 și 9 Iunie a. c., precum și artiștilor cari au colaborat la concertul din 8 Iunie, anume dnei Lucia Cosma, dlui Ionel Crișan și dlui Gustav Koričansky, precum și diletanților, cari au conlucrat la reprezentația teatrală; în fine și d-șoarelor cari au pregătit insigniile.

Propunerile se primesc.

7. Cu verificarea procesului verbal

Se încredințează damele Livia Crăciunescu și Zoe Comanescu și dl Ioan Rebeaga.

8. Prezidenta mulțamește membrilor pentru sprijinul ce au dat reuniunii și îi roagă, ca nici în viitor să nu lipsească reuniunea de ajutorul moral și material, fără de care nu se pot realiza frumoasele scopuri stabilite prin statute. După acestea declară adunarea generală de închisă.

D. u. s.

Maria Cosma m. p.,
prezidentă.

Dr. Ilie Beu m. p.,
notarul adun. generale.

S'a verificat.

Sibiiu, în 16 Iunie n. 1914.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Zoe Comănescu m. p.

Livia Crăciunescu m. p.,

Ioan Rebeaga m. p.

Cuvânt de deschidere

ținut de doamna Maria Cosma la adunarea generală din
14 Iunie n. 1914.

Onorată adunare generală!

Raportul Comitetului compus cu multă îngrijire de dl secretar, cuprinde aproape toate momentele mai însemnate din viața Reuniunii în anul expirat. Schimbările făcute cu puterile didactice s'au dovedit satisfăcătoare, iar cuvintele de mulțumire ale părinților cari n'au pregetat a-și aduce fetițele la școala noastră, m'au convins, că nizuințele noastre de-a servi neamul, sunt înțelese.

Prin expozițiile aranjate în decursul anului ni-s'a dat posibilitatea de a convinge pe mulți părinți rău informați, că școala noastră este înzecit mai folositoare fetelor române, decât cele streine. Sper, că numeroasele doamne cari au vizitat școala și expoziția aranjată din prilejul Congresului «Uniunii femeilor române din Ungaria», au dus cu ele cele mai frumoase impresii și dându-li-se ocazie vor face școalei reclama binemeritată.

Congresul «U. f. r. d. U.» ținut în Sibiu a fost cel mai potrivit prilej de a ne manifesta căldura inimei față de tot ce se întreprinde pentru propășirea neamului. Femeia română a dovedit că e stăpână pe forțele ei intelectuale și știe să le aplice când datorința le reclamă.

N'am destule cuvinte, Doamnelor, să vă exprim mulțumita mea, pentru sprijinul moral și material ce cu atâta bunăvoință ați dat Reuniunii noastre la îndeplinirea rolului ce l-a avut cu această ocazie. Acestui sprijin se atribue reușita splendidă și mersul demn a festivităților aranjate în onoarea reprezentantelor Reuniunilor surori. Însuflețirea însă ce-a dominat asupra tuturor este netăgăduit în primul rând a se atribui discursului de deschidere a dnei prez. M. Baiulescu, care posedă nu numai forțele intelectuale necesare, dar și arta fină de a și pătrunde în inimile aceloră la cari apelează.

Vorbirile ce s'au ținut și propunerile serioase făcute la Congres sunt tot atâtea probe de bun simț și pricepere. Aranjarea și participarea la banchete au făcut mare cinste comisi-

unei încredințate cu îngrijirea lor. Prestațiunile artiștilor noștri atât la concert cât și la reprezentația teatrală de diletanți au convins numărösul și distinsul public, că pe acest teren s'a făcut un progres enorm. Publicul nostru știe să le aprecieze și răsplătească încurajând tot mai mult la studiu pe cei talentați.

Cu deosebită plăcere vă aduc la cunoștință că am însărcinarea din partea «U. f. r. d. U.», a tuturor reprezentantelor Reuniunilor, cât și din partea scumpelor noastre surori din Regat, delegatele diferitelor societăți de Doamne (dna Maria Glogoveanu, secretara generală, dșoara El. Stratilescu, dr. fil., membră în comitetul central, dna Maria Predescu, membră a societății ortodoxe naționale a femeilor române și dna Ana Meissner, delegată a secțiunii din Iași a numitei societăți), să vă transmit mulțumirile Dlor sincere pentru călduroasa primire ce li-s'a făcut din partea membrilor Reuniunii noastre.

Doamnelor, țin să vă amintesc, că la ultimul punct din ordinea de zi a Congresului am luat și eu cuvântul, făcând propuneri pentru planul de acțiune al anului viitor.

Cu inima plină de indignare am descris ambiția părinților de a-și crește fetele în școli străine, inconștii, cei mai mulți, de crima ce comit și umilirea ce aduc școalelor noastre susținute cu atâta jertfă din partea particularilor inimoși și organizate în-sutit mai bine decât cele streine pentru trebuințele noastre. Am criticat și lipsa de educație națională și rațională a fetelor.

Am propus ca U. să stabilească și lanseze un program de studii ce ar avea fetele să urmeze.

Să stăruască U. pe lângă membrele ei să se înceapă cu înființarea de azile pentru ocrotirea copiilor a căror mame sunt silite să plece zilnic la muncă. Tot prin acei factori să se stăruiască pentru formarea de coruri bisericești, înființarea de mese pentru studenți și învățacei în toate orașele unde nu sunt pân' acum. Tot U. să apeleze la toate pretesele și învățătoresele să se iniereseze de țărance ca să cultive frumosul nostru stil românesc. Să se angajeze o persoană care să procure material, să compună culorile și modele pentru diferite obiecte ce s'ar cere, la care să se poată adresa toate româncele cari vreau material bun și culori veritabile.

Toate aceste propuneri au fost aprobate din partea congresului.

Am mai făcut și alte propuneri deasemenea aprobate de congres.

În entuziasmul nostru pentru realizarea programului Uniunii să nu uităm și neglijăm realizarea planurilor reuniunii noastre.

Noi avem în puterea statutelor facultatea de a înființa chiar și pedagogie pentru fete. Ca să o putem realiza și aceasta trebuie să ne gândim deja de acum să găsim mijlocul potrivit care ne-ar înlesni adunarea capitalului necesar. O amintesc Dnelor cu rugarea să vă ocupați și de această idee cu însuflețirea ce ați manifestat în decursul Congresului. Realizarea ei ar însemna pentru fetele noastre cea mai necesară binefacere, care le-ar înlesni chemarea de-a crește neamului fii și fiice apte de conducere, iar nu instrumente de folosit în contra intereselor noastre.

Vă salut și declar adunarea generală de deschisă.

Maria Cosma,
prezidentă.

Raportul general pe anul 1913—14.

Onorată Adunare generală!

La 8 Iunie a. c. se împlinesc 33 ani dela adunarea de constituire a reuniunii noastre. Treizeci și trei de ani de lucrare continuă pentru atingerea scopului principal, care eră «înființarea unui institut român de creștere pentru fete, împreună cu internat». Astăzi reuniunea noastră își are școala proprie, o școală de specialitate, împreună cu internat. Dar câtă muncă ne mai așteaptă până să putem zice, că școala e desăvârșit organizată și aranjată, câtă ostăneală încă pentru a-i asigura viitorul și câtă propagandă pentru a se convinge marele public românesc despre importanța specială a acestei școale.

Reuniunea noastră servește exclusiv scopuri culturale, pentru cari nici o jertfă ce se aduce nu este prea mare. Vom jertfi deci și în anii, cari urmează, cu aceeaș dragoste ca în trecut, pentru promovarea scopurilor culturale ale reuniunii.

Și în anul 1913/14 tot în direcțiunea aceasta s'a mișcat activitatea comitetului Dvoastre, respective a reuniunii.

Dela ultima adunare generală încoace comitetul a ținut 9 ședințe și anume în: 17 Maiu, 12 Iulie, 16 Iulie, 10 Septembrie, 29 Septembrie, 13 Noembrie 1913, 2 Februarie, 1 Aprilie și 6 Maiu 1914.

Ca momente speciale din viața reuniunii menționăm la acest loc următoarele: În ședința din 17 Maiu 1913 comitetul a ales de viceprezidentă a reuniunii pe dna Catinca Bârseanu.

La congresul reuniunilor de femei române din Ungaria, ce s'a ținut la Brașov în 16 și 17 Iunie 1913, reuniunea noastră a fost reprezentată prin doamnele Catinca Bârseanu și Eugenia Tordășianu, cari au aderat la înființarea «Uniunii femeilor române din Ungaria». În ședința din 2 Februarie a. c. comitetul a decis să înscrie reuniunea de membră ordinară a Uniunii cu taxa anuală de K 20.—. «Uniunea femeilor române din Ungaria» își va țineă proximal congres în Sibiiu. Pentru primirea demnă a acestui congres comitetul D-Voastre în ședințele din 1 Aprilie și 6 Maiu a. c. a luat toate dispozițiile necesare.

Cu privire la stipendiul de K 3000.—, oferit de domnul Vasile Stroescu pentru a trimite o bursieră la un curs de țesut în străinătate, comitetul în ședința din 12 Iulie 1913 a hotărît să nu-l conferă în întregime, ci numai K 1500.—. Suma aceasta s'a conferit cu îndatorirea, ca stipendiata să cerceteze școala de sericicultură din Băcurești, eventual și alte școale industriale din România. Comitetul și-a rezervat a hotărî mai târziu asupra restului de stipendiu, îndeosebi dacă va găsi, că e necesar, ca stipendiata să mai cerceteze vr'o școală specială din altă țară. Stipendiata a renunțat însă la stipendiu, rămânând deci, ca stipendiul să fie conferit pe anul școlar proximal.

Conducerea «Școlii pentru economia și industria de casă» a avut-o și în anul școlar 1913/14 tot domnișoara **Valeria Greavu**, deși dânsa la 1 Septembrie 1913 a trecut în serviciul Asociațiunii ca directoare a internatului acesteia. D-șoara Valeria Greavu a condus și inspecționat școala și a ținut prelegeri din mai multe studii de specialitate.

Au eșit din serviciul reuniunii noastre domnișoarele: *Tullia Bogdan*, conducătoarea secțiunii de menaj, re-

nunțând comitetul la serviciile dânzei; *Virginia Podoabă*, conducătoarea secțiunii industriale, care s'a măritat; și *Bojena Bărdaș*, conducătoarea cursului special de croitorie.

Ca conducătoare a secțiunii de menaj a fost aleasă, în ședința din 12 Iulie 1913, domnișoara **Elena Demetrescu-Bucov**, originară din România, absolventă a institutului Oteteleșanu dela Măgurele și a cursului de menaj dela «Școala doamna Elena Mateiu Basarab» din București. Iar conducerea secțiunii industriale a fost încredințată domnișoarei **Sofia Moiescu**, originară din România și absolventă a școlii de țesătorie și sericicultură din București. Domnișoara Sofia Moiescu a fost numită la acest post în ședința din 13 Noemvrie 1913. Pentru secțiunea industrială a mai fost angajată ca instructoară auxiliară și domnișoara **Octavia Beșa** din Borgoprund, cu pregătire specială pentru croitorie.

Studiul religiunii l-a propus, în mod gratuit, și în anul 1913/14 domnul *Dr. Aurel Crăciunescu*, profesor seminarial.

Secțiunea de menaj a fost frecventată în semestrul prim de 15 și în semestrul al doilea de 9 eleve. Examenul semestral ce s'a ținut la finea lui Ianuarie a. c. a dat un rezultat mulțămitor.

Secțiunea industrială a numărat în semestrul prim 9 și în semestrul al doilea 10 eleve.

Inventarul secțiunii de menaj valoră la 31 Decemvrie 1912 suma de K 5,281·53. În cursul anului s'au mai procurat obiecte în preț de K 303·97. Amortizând 10% din valoarea totală a obiectelor de K 5,585·50, rămâne la 31 Decemvrie 1913 un inventar în preț de K 4,927·—.

Inventarul secțiunii industriale valoră la 31 Decemvrie 1913 suma de K 14,820·—.

Socotelile secțiunii de menaj pentru anul școlar 1912/13 au fost revizuite de cassarul și secretarul reuniunii, cari le-au găsit în consonanță cu cărțile de contabilitate și cu documentele de cassă. Întratele au fost de K 12,561·55, iar eșitele de K 10,588·60. Secțiunea de menaj avea la finea anului școlar o economie reală de K 1,468·73.

În cadrele secțiunii industriale s'a ținut în luna Iulie 1913 un curs de văpsit cu colori vegetale. Acest curs a fost cercetat de 22 eleve și a succedat spre mulțumirea noastră. Toate spesele în suma de K 3,204·—, împreunate cu aranjarea și ținerea cursului de văpsit, le-a purtat marele binefăcător al neamului nostru, dl Vasile Stroescu. Instrucția au provăzut-o doamna Virginia Podoabă măr. Dr. Ittu și domnișoara Bojena Bărdaș.

Masa studenților a stat și în anul școlar 1912/13 în administrația reuniunii noastre, fiind conducătoare tot domnișoara **Maria Buceșan**. Pentru alimentarea elevilor beneficianți s'a spesat suma de K 6,825·55. Suma aceasta s'a acoperit cu K 6,351·55 din donațiunea «Albinei», marimimoasa susținătoare a Mesei studenților, cu K 286·— donați de domnul Vasile Stroescu pentru doi elevi, cu K 156·— plătiți de un elev și cu K 38·— încasați pentru rămășițe.

Bucătăria poporală a funcționat și în iarna trecută, spre bucuria și mulțămirea multor săraci. Membrele reuniunii nu au pregetat a da mână de ajutor și de astădată. Magistratul orășenesc a exprimat mulțămimă protocolară pentru acest serviciu de filantropie.

Donațiuni. Dela adunarea generală trecută reuniunea noastră a primit donațiuni dela:

1. dl Vasile Stroescu K 3,204·— pentru cursul de văpsit cu colori vegetale și K 1,750·— pentru 6 bursiere la școala industrială;

2. institutul de credit «Albina» K 2,000.— pentru scopurile școalei;

3. dna Lucia Cosma K 320.—, venitul concertului ce a dat în Sibiu la 20 Martie a. c.;

4. dl Ilia Trăilă, avocat în Vârșeț K 50.—.

În șirul propunerilor ne vom lua voie a Vă invita să votați mulțămîta protocolară tuturor marinimoșilor donatori.

Socotelile reuniunii încheiate la 31 Decembrie 1913 și pe cari le înaintăm sub % ne dau următorul tablou: numărar K 3,314.75, efecte în valoare de K 21,730.—, realitatea reuniunii K 99,495.03 și cărți postale ilustrate în preț de K 809.04, în total deci K 125,348.82. Din suma aceasta trebuie însă să scădem datoria dela «Albina» de K 84,212.— și donațiunea, cu mențiune specială, a domnului Vasile Stroescu de K 4,405.03, după care mai rămâne numai un sald de K 36,731.79 ca avere curată a reuniunii.

Tot la averea reuniunii este a se adauge și inventarul școalei, care reprezintă o valoare de K 19,747.—, cum s'a specificat mai sus.

O comisiune specială a revizuit socotelile, confruntându-le cu cărțile de contabilitate și cu documentele de cassă. Comisiunea le-a găsit în deplină ordine și s'a convins, prin scontrare, de existența efectelor și a numărării. Comitetul a dat cassarului absolut.

Pentru anul bugetar 1915 ne permitem a prezenta în alăturare % un proiect de buget la intrate și eșite cu K 9,440.— preliminar la venite extraordinare suma de K 3,000.—.

Adunarea generală din anul trecut a fost hotărît, ca pentru sporirea venitelor reuniunii să se lanseze un apel, în care publicul românesc să fie rugat a sprijini

reuniunea noastră prin donațiuni ori înscriindu-se în șirul membrilor. Această hotărîre nu s'a putut executa întocmai. Anul economic a fost extraordinar de rău și astfel am crezut, ca să amânăm apelul pentru timpuri mai bune. Dar am adresat totuș un apel către băncile românești, al cărui rezultat nu ne este încă cunoscut.

Averea «**fundațiunii Irena Onaciu n. Moga**» este depusă în libel clauzolat la banca «Első hazai pesti takarékpénztár-egyesület» în Budapesta. De interese beneficiază sora fundatoarei ca uzufructuară testamentară.

Legatul de K 1,000.— făcut de doamna Ecaterina Gall n. Agora și legatul de K 500.— făcut de doamna Sofia Popovits din Timișoara încă nu au putut fi realizate.

Membrii reuniunii. La încheierea raportului ce Vă prezentăm starea membrilor reuniunii a fost:

membri onorari (în viață)	—
„ fundatori	15
„ pe viață	86
„ ordinari	60
„ ajutători	30
	<hr/>
	în total 191

În cursul anului a decedat membrul ajutător Emil Vințeler, fost funcționar al institutului «Albina».

Membru ordinar nou s'a înscris doamna Zoe Co-mănescu, soție de funcționar de bancă în Sibiiu. Membrul ajutător dl Ioan Vătășan, inspector general al institutului «Albina», a trecut în șirul membrilor pe viață.

Propunerile comitetului. De încheiere aducem la cunoștința Onoratei adunări generale, că s'au împlinit deja trei ani dela alegerea actualului comitet și deci mandatul acestuia expiră.

După acestea rugăm Onorata adunare generală:

- a) să dea expresiune condolenței sale pentru membrul decedat;
- b) să ia spre știre raportul general ce am prezentat;
- c) să voteze mulțămită protocolară tuturor donatorilor;
- d) să examineze socotelile reuniunii pe anul 1913 și să dea comitetului absolutor;
- e) să voteze budgetul pe anul 1915;
- f) să aleagă comitetul reuniunii pentru periodul de trei ani ce urmează;
- g) să ia dispoziții pentru verificarea procesului verbal al adunării generale prezente.

Sibiiu, din ședința comitetului «Reuniunii femeilor române din Sibiiu», ținută în 6 Maiu 1914.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Maria Cosma m. p.,
prezidentă.

Dr. Ilie Beu m. p.,
secretar.

Onorat comitet!

În urma încredințării On. comitet sub Nr. 18 c., avem onoare a raportă, că am revizuit socotelile Reuniunii încheiate la 31 Decemvrie 1913 și constatăm, că la acea dată Reuniunea a dispus de un sald de K 3314·75 efecte în valoare de „ 21730·—
 cassa cu intravilanul din Berggasse Nr. 9 „ 99495·03
 cărți postale ilustrate „ 809·04
 mobilierul școalelor „ 10000·—
K 135348·82

din suma aceasta subtrăgând
 datoria dela «Albina» de . K 84212·—
 și donațiunile dlui Stroescu de „ 4405·03 K 88617·03
 averea Reuniunii a fost la 31 Decemvrie 1913 K 46731·79

Cu ocaziunea aceasta am scontrat și cassa și am aflat un sald de K 2765·24, depus la «Albina», precum și efectele (70 acții «Albina» cu cuponul pe 1914, 1 loz crucea roșie italiană și 1 loz crucea roșie ungară) în păstrare la «Albina».

Cărțile sunt purtate în regulă și pozițiile sunt în consonanță cu documentele de cassă.

În urma acestora propunem să se aproabe socotelile încheiate cu 31 Decemvrie 1913 și să se dea absolutorul cassarului. Iar proiectul de budget pentru 1915 recomandăm a se primi.

Sibiiu, 10 Aprilie 1914.

Eugenia Tordășianu m. p. **Hersilia Vătășan** m. p.
Dr. V. Bologa m. p.

Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1913

Activa:	K	f	K	f	Pasiva:	K	f	K	f
Casa în numărar la 31 Decemvrie 1913			3314	75	Fondul inalienabil			13989	87
Efecte			21730	—	Fondul disponibil	34670	52		
Casa reuniunii, Berggasse 9			99495	03	— Profit și Perderi	4493	68	30176	84
Mobilierul școalelor	10825	16			Fondul școalei de industrie	3565	08		
Amortizare	825	16	10000	—	— Profit și Perderi	1000	—	2565	08
Cărți postale ilustrate			809	04	Colectă	537	03		
					— Profit și Perderi	537	03		
			135348	82	Împrumut la «Albina»			84212	—
					Donațiunile V. Stroescu pentru stîpendii și ajutoare			4405	03
								135348	82

BCU Cluj / **Profit și Perderi** Library Cluj

Debit:	K	f	K	f	Credit:	K	f	K	f
Salare: Consistor pentru fosta învățat.	920	—			Chirie dela casa reuniunii			1080	—
Inspectoara școalelor	800	—			Taxe dela membri			168	—
Conducătoarea școalei de menaj	530	—			Interese de efecte	213	26		
„ „ „ industrie	800	—	3050	—	Interese după depuneri	700	—	913	26
Spese			180	32	Venite extraordinare			2100	—
Dare și alte contribuții			654	49	Bilanț: a) Fondul disponibil	4493	68		
Interese după împrumut			5582	—	b) Fondul școalei de industrie	1000	—		
Amortizare din mobilier			825	16	c) Colectă	537	03	6030	71
			10291	97				10291	97

Sibiiu, 31 Decemvrie 1913.

Maria Cosma, prezidentă.

Ioan Rebeaga, cassar.

Am revăzut și confrontat acest Bilanț și Profit și Perderi cu cartea principală, jurnalul de cassă, și cu documentele de cassă și le-am aflat în deplină ordine.

Sibiiu, 10 Aprilie 1914.

Eugenia Tordășianu m. p.

Hersilia Vătășan m. p.

Dr. V. Bologa m. p.

ad Nr. 18—1914.

Revirimentul casei în cursul anului 1913.

	K		f			K		f	
Întrate:					Eșite:				
Saldul cu 1 Ianuarie 1912			5905	35	Spese generale			180	32
Venite extraordinare			2100	—	Dări și contribuții			654	49
Chirie dela școala de menaj			1080	—	Salare			3050	—
Fondul inalienabil			40	—	Casa reuniunii			440	—
Taxe dela membri			168	—	Împrumut			2004	—
Fondul școalei de industrie			345	92	Donațiuni V. Stroescu			1294	97
Împrumut dela «Albina»			9782	—	Efecte			4200	—
Cărți postale ilustrate			386	—	Interese de împrumut			5582	—
Interese de efecte			700	—	Sald			3314	75
Interese după depuneri			213	26					
			20720	53				20720	53

Sibiiu, 31 Decembrie 1913.

Maria Cosma m. p.,
prezidentă.

Ioan Rebeaga m. p.,
cassar.

Subscrisa comisiune am revăzut și confrontat acest reviriment cu cartea principală, jurnalul de casă și cu documentele de casă și le-am aflat în deplină ordine.

Sibiiu, 10 Aprilie 1914.

Eugenia Tordășianu m. p.

Hersilia Vătășan m. p.

Dr. V. Bologa m. p.

Proiect de budget pe anul de exercițiu 1915.

Intrate:	K	f	Eșite:	K	f
	Taxe dela membri	200		—	Salare
Interese după acții	1120	—	Spese	300	—
Chirie dela școale	2100	—	Dare și contribuții	500	—
Venite extraordinare	3000	—	Capitalizarea fondului inalienabil	120	—
Interese după depuneri	180	—	Interese după împrumut	5000	—
Contribuire din fondurile Reuniunii	3040	—			
	9640	—		9640	—

Sibiiu, în 1 Aprilie 1914.

Maria Cosma m. p.,
prezidentă.

Ioan Rebegea m. p.,
cassar.

Lista

membrilor Reuniunii femeilor române din Sibiiu.*)

Membri fondatori.

- † Bădilă Ioana, soție de jude reg. în Sibiiu.
 † Boeriu George în Vad.
 «Brădetul», institut de credit, Orlat.
 Cosma Maria, soție de director de bancă în Sibiiu.
 Cosma Parteniu, director de bancă în Sibiiu.
 Neagoș-Hanciu Foca, soție de funcționar de bancă, Sibiiu.
 Garoiu Nicolau, avocat, Zernești.
 † Hențescu Ioan în Sibiiu.
 Lebu Alexandru, proprietar în Sibiiu.
 Lupu Blanca, soție de general c. ș. r., Viena.
 † Macelariu Iudita, soție de cons. guv. în pens. în Sibiiu.
 † Maniu Aureliu Dr., notar public în Oravița.
 † Maniu Hermina, văd. de notar public în Oravița.
 Margita Aurelia, soție de avocat, Geoagiul-inferior.
 Margita, Dr. Ioan, avocat, Geoagiul-inferior.
 Mețian Ioan, arhiepiscop și metropolit în Sibiiu.
 Mihali Eleftera, soție de avocat, Dej.
 † Mocsonyi Antoniu, mare proprietar.
 † Mocsonyi Alexandru Dr., mare proprietar.
 † Mocsonyi Eugen, mare proprietar.
 Popescu Valeria, soție de cassar în pens. în Sibiiu.
 † Romanul Miron, arhiepiscop și metropolit în Sibiiu.
 Șimon Marietta, soție de proprietar, S.-Georgiul-de-Câmpie.
 Ungurean Emanuil, avocat în Timișoara.
 † Urs baron de Margine în Sibiiu.
 Vecerdea Eugenia, soție de dirigent de bancă în Brașov.

Membri pe viață.

- Baciu Anica, soție de econom în Șoala.
 Beu Valeria, soție de medic în Sibiiu.
 Barbu Eugenia, soție de secretar de bancă, Reghin.
 Bohățel Vera n. Leményi, soție de inginer, Sibiiu.
 Bologa Lucia, văduvă de dirigent de bancă în Brașov.

*) Cei notați cu † au răposat.

- Bologa Letiția, soție de profesor în Sibiiu.
 Bugarski Eliza, văduvă de comerciant în Sibiiu.
 Câmpean Maria, soție de asesor consist. în Sibiiu.
 Chirtop Sofia n. Cothișel, soție de avocat în Câmpeni.
 Cioran Calliopi, văd. de preot în Rășinari.
 Comșa Otilia, soție de prof. sem. în Sibiiu.
 Cosma Lucia, soție de avocat în Timișoara.
 Dancăș B. Magdalena, soție de propr. în Rășinari.
 Dima Maria, soție de prof. de muzică în Brașov.
 Droc Agapia, soție de protopop în Mercurea.
 Filip Ana, văd. de avocat în Abrud.
 Gârda Aurora, soție de avocat, Făget.
 German Elena, soție de medic, Sibiiu.
 Ghibu Veturia, soție de profesor, Sibiiu.
 Gligor Maria, soție de executor în Baia-de-Criș.
 Goga Hortensia n. Cosma, Sibiiu.
 Jurca Agnes, soție de proprietar în Răvășel.
 Jurca Jurcescu Elena, soție de notar în Rășinari.
 - Leményi Eleonora, văd. de adv. în Sibiiu.
 Măcelariu Agnes n. Cristea, soție de avocat în Mercurea.
 Măcelariu Irina, văd. de proprietar în Ocna.
 Manciu Florentina, soție de preot în Ocolișul mare.
 Mihălțian Ana, soție de general auditor în Sibiiu.
 Moga Ana, văd. de medic în Sibiiu.
 Moldovan Ioana, văd. de cons. aulic în Sibiiu.
 Monția Mărioara, soție de avocat, Șiria.
 Olariu Ana, soție de protopop, Făget.
 Oncu Letiția, soție de director de bancă în Arad.
 Peia Lucreția, Făgăraș.
 Petrașcu Elena, directoară în Sibiiu.
 Piso Maria n. Turcu, soție de adv. în Sibiiu.
 Pop Elisaveta, văd. de medic în Făgăraș.
 Popescu Aurelia, soție de proprietar în Toplița-Română.
 Popescu Sidonia, soție de avocat în Reghin.
 Popovici Ella, soție de colonel în Săliște.
 Popovici Iuliana, soție de comerciant, Mediaș.
 Prunaș Ecaterina, soție de medic, Orlat.
 Pușcariu Ecaterina, văd. de jude de trib. în Bran.
 Rebegea Ana, soție de funcționar de bancă, Sibiiu.

Roman Elisaveta, soție de avocat, Mediaș.
 Rusu Elena, soție de cand. de adv. în M.-Oșorheiu.
 Russu Emilia, soție de adv. în Sibiiu.
 Șerban Maria, soție de avocat în Făgăraș.
 Streoulea Maria, Sibiiu.
 Stroia Elena, soție de pr.-notar comit. în Sibiiu.
 Stroia Veturia n. Ivan, soție de protopop în Sibiiu.
 Tordășianu Eugenia, profesoară, Sibiiu.
 N. N. Sibiiu.
 Vătășan Hersilia, soție de funcț. de bancă, Sibiiu.
 Vulcu, Agapia, soție de ases. cons., Sibiiu.

Membri ajutători cu taxa pe vieață.

Beu Ilie Dr., medic în Sibiiu.
 Bogdan Virgil Dr., adv. în Arad.
 Bologa Vasilie Dr., profesor în Sibiiu.
 Chirtop Zosim Dr., avocat în Câmpeni.
 Cioran Șerban, comerciant în Rășinari.
 Cosma Andreiu, dir. de bancă în Șimleu.
 Cristea Miron Elu Dr., episcop în Caransebeș.
 Dima George, profesor de muzică în Brașov.
 Draia Enea Dr., avocat, M.-Oșorheiu.
 «Făgețana», institut de credit, Făget.
 Ittu Nicolau Dr., medic în Sibiiu.
 Ivan Nicolae, asesor consistorial în Sibiiu.
 «Luceafărul, institut de credit, Vârșeț.
 Mețian Eugen Dr., adv. în Brașov.
 Miheu Ioan Dr., mare proprietar în Vinerea.
 Monda Andreiu Dr., medic, S. Georgiu-român.
 Musta Filareț, arhimandrit în Caransebeș.
 Preda Ioan, avocat în Sibiiu.
 Preda Vasilie Dr., avocat în Sibiiu.
 Pușcariu Ilarion Dr., arhimandrit în Sibiiu.
 Roșca Pavel, protopop în Fizeș-St.-Petru.
 Russu Octavian Dr., avocat în Sibiiu.
 Serb George de Cuvin, cons. au! în Budapesta.
 Șerban Nicolae Dr., adv. în Făgăraș.
 «Șercăiana», institut de credit, Șercaia.
 Stroia Ioan Dr., protopop în Sibiiu.

Tincu Avram Dr., adv. în Sibiiu.

Truța Petru, adv. în Arad.

Vécerdea Nicolae Dr., dirigentul fil. «Albina» în Brașov.

Vătășan Ioan, inspectorul general al «Albinei», Sibiiu.

Membrii ordinari.

Aron Victoria, Galați.

Barcianu Elvira P., Sibiiu.

Bârseanu Catinca, soție de profesor, Sibiiu.

Boiu Caliopi, văd. de asesor. consist. în Sibiiu.

Bogdan Sidonia, soție de preot, Făget.

Bogdan Tullia, Sibiiu.

Borcia Maria, văduvă de avocat în Sibiiu.

Broștean Ana, Sibiiu.

Brote Minerva, văd. dir. «Transylvania» în Sibiiu.

Brote Sabina, prof. de muz. în Sibiiu.

Brote Maria L., Sibiiu.

Butean Elisaveta, profesoară în Beiuș.

Comanescu Zoe, soție de funcț. de bancă, Sibiiu.

Cosma Minerva, Sibiiu. Central University Library Cluj

Covrig Iustina, soție de funcț. de bancă în Sibiiu.

Crăciunescu Livia n. Leményi, soție de profesor în Sibiiu.

Decian Roza, soție de executor în Sibiiu.

Decian Dora, soție de avocat, Șercaia.

Dunca de Sajó Nina în Sibiiu.

Feneș Maria, Făget.

Fincu Irina n. Zehan, soție de contabil în Sibiiu.

Goga Aurelia, văd. de preot în Rășinari.

Greavu Maria, Topârcea.

Henteș Elena, soție de asesor orfanal în Sibiiu.

Indrieș Maria, soție de notar în Sibiiu.

Joandrea Victoria măr. Popovici, învăț. în Sibiiu.

Lăpedatu Veturia, soție de director de bancă, Sibiiu.

Leményi Maria, fiică de avocat în Sibiiu.

Lucuța Elena, soție de căpitan în pensiune în Sibiiu.

Manta Raveca, soție de preot în Gurariului.

Mariencescu Ana, soție de jude de tablă î. p. în Sibiiu.

Motoc Ana, soție de avocat, Făgăraș.

Muntean Carolina, soție de colonel în Sibiiu.

Neamțu Elvira, soție de avocat, Șercaia.
 Olariu Elena în Zlatna.
 Păcală Eugenia, Galați.
 Pipoș Terezia în Sibiiu.
 Podoabă Virginia, Sibiiu.
 Pop Catinca L., Sibiiu.
 Popp C. Maria n. Raicu, soție de funcț. de bancă în Sibiiu.
 Popp Maria Geni, Făgăraș.
 Pop Iozefina, soție de jude de curie în Budapesta.
 Popescu Maria, soție de avocat, Făgăraș.
 Popescu Sabina, soție de dir. de bancă în Reghin.
 Popovici Silvia, soție de protopop în Abrud.
 Popa Isaia Ana, preoteasă în Ocna-Sibiiului.
 Pralea Beti, soție de avocat Șercaia.
 Rațiu Luiza, soție de dirigent de bancă în Lugoj.
 Reou Maria, văd. de protodiacon în Sibiiu.
 Russu Hareti, văd. de jude în Sibiiu.
 Șandru Calipsa, văd. în Sibiiu.
 Șerb Maria în M.-Pél.
 Stanca Ioana, soție de presbiter în Petroșeni.
 Stefan Catinca, soție de avocat în Sebeșul-săsesc.
 Togan Ana, soție de protopop în Sibiiu.
 Tulbure Valentina n. Comanici, Galați.
 Veliciu Hortensia n. Baicu, soție de avocat în Arad.
 Vintilă Emilia în Sibiiu.
 Voileanu Octavia, soție de asesor consist. în Sibiiu.
 Waltner Maria n. Cosma în Beiuș.

Membri ajutători cu taxa anuală.

Banciu Dumitru, farmacist în Săliște.
 Bența Nicolau, funcționar de bancă în Sibiiu.
 Boiu Anastasiu, dirigent de bancă în Mediaș.
 Bredicean Tiberiu Dr., secretar la «Albina» în Sibiiu.
 Câmpean Dumitru, asesor consist. în Sibiiu.
 Comșa Demetriu, profesor în pens. în Sibiiu
 Comșa Nicolae Dr., medic în Săliște.
 Dragits Petru, protopretor în Săliște.
 Florian Traian, arhivar de bancă în Brașov.
 Gămulea Vasile, funcț. de bancă în pens. în Sibiiu.
 Lucuța Pantaleon, căpitan în pens. în Sibiiu.

Poliş Romulus în Sikló.

Popa Candid, învăţător în Sibiiu.

Popescu Iuliu, cassar în pens. în Sibiiu.

Popescu George Dr., avocat, Turda.

Popovici Timoteiu, profesor de muzică în Sibiiu.

Popp Constantin, funcţionar de bancă în Sibiiu.

Proca George Dr., secretar consistorial în Sibiiu.

Raţiu Dominic, dirigent la filiala «Albina» în Lugoj

Rebega Ioan, cassar la «Albina» în Sibiiu.

Roşca R. Eusebiu Dr., director Seminarial în Sibiiu.

Russu Aureliu, cand. de adv. în M.-Vásárhely.

Simtion Aurel, contabil în Bozovici.

Şteflea Oprea, notar comitatens în Sibiiu.

Stroia Stefan, prot.-not. comit. în Sibiiu

Tămaş Fulviu Dr., medic, Ruma.

Tincu Petru, funcţ. de bancă în Sibiiu.

Tobias Octavian, funcţ. de bancă în Elisabetopole.

Tordăşianu Victor funcţ. consistorial în Sibiiu.

Vancu Eugen, dirigentul fil. «Albina», M.-Oşorheiu.

Verzar Emil, funcţ. de bancă în Sibiiu.

Voileanu Mateiu, asesor consistorial în Sibiiu.

